
 
 

مدیریتی هایشکست کالبدشکافی  

 

.شوندمیو با شکست مواجه  هستند خرجپر که هاییپروژهتعداد  دکم نیستن  

.هاستسازمانبلوغ در  ، عدم آگاهی ازشودمی هاپروژهشکست  یکی از اشتباهات رایج که منجر به  

 

 آشنایی با سطح بلوغ قابلیت

 Capability Maturity Model Integrationآشنایی دارید، این واژه که مخفف  CMMI یواژهبا  احتمالاً

 .کندمی گیریاندازهرا بلوغ قابلیت  ،هست

 .کنیممیبا یک مثال ساده ، این مبحث را آغاز 

 یحوزهدر  افزارنرمبه دانشگاه کارنگی ملون یک  هتوابسSEI (Software Engineering Institute ) موسسه

 شرکت فرستاد. 011به  را  آن ،کردن آزمودنلجستیک ساخت. و برای 

 خروجی به شرح جدول زیر بود:، افزارنرماز ماه استفاده 3بعد از 

 نارضایتی رضایت

5% 55% 

  

 شکست خورد! مذکور افزارنرمکه  بدین معنی استاین 

 را نوشته بود! افزارنرمجهان این مهندسی  یموسسه معتبرتریناما چرا؟ بهترین و 



 
 

 یتصادف صورتبهرا حذف کردند و باز  هاییبخش افزارنرماز  تصادفی صورتبه، افزارنرم مجدد اینبرای آزمایش 

 شرکت پخش کردند. 011بین همان 

 به این شکل بود:، خروجی این بار کاربران یاستفادهماه  3بعد از 

 نارضایتی رضایت

55% 55% 

 

طح س دیگرعبارتبهکنند و استفاده  افزارنرماز  گونهچ دانندنمی هاشرکتکه  شودمیاز این مثال ساده مشخص 

 استفاده کنند. افزارنرمرشد نکرده است که بتوانند از تمام امکانات  ایاندازهبهبلوغ سازمان 

 

 بلوغ دهندهتشکیلعوامل 

 :باشدمی عامل 6بلوغ شامل 

 

آگاهی ابزار

مسئولیتمهارت

دفرآین هدف



 
 

 :کنیممیهر بخش را با ذکر مثال تعریف 

 سازمان چقدر از موضوع آگاهی دارند؟ کارکنانیعنی اینکه  آگاهی

 با تعریف آن آشنا باشند. کارکنانکند، باید  سازیپیاده CRM خواهدمیوقتی یک سازمان  مثلاً

 

 CRM دانیدمیآیا شما   پرسیممی کارکناناز  مثلاً. کندمی ع اشارهبه در دسترس بودن ابزار آن موضو، ابزار

ست. راجع به ا چه شکلی دانیمنمی گویندمی؟ یدارد را CRMکه  پرسیممیبله، ولی وقتی  گویندمیچیست؟ 

 .دانندنمیابزارش چیزی 

 

 .کندمیاشاره  است، به توانایی فردی که مسئول موضوع شده مهارت

 گوییممیبله.   گویدمیدارید؟  CRM پرسیممیبله.  گویدمیچیست؟  CRMدانیدمیشما  پرسیممی مثلاً

 ش؟یکجا گویدمیید؟ کن آن وارد یاطلاعات شودمی

 این یعنی کاربر مهارت لازم برای استفاده از ابزار را ندارد. 

 

 یا ....کند  روزرسانیبهآن را که چه کسی باید از آن استفاده کند یا  یعنی مشخص باشد مسئولیت

 

فرآیند را انجام دهد باید  ،مدل خودش ت.نباید هرکسیاستفاده از آن ابزار چگونه اس یرویهیعنی  فرآیند

 انجام یکسان باشد. ینحوه



 
 

 

 .کنیممییا فرآیند توجه به انتظارات سازمان از آن موضوع  گذاریهدف و در

 ؟ افزایش فروش یا ....چیست CRMهدف از تولید  مثلاً

فرقی با   CRM، و اینجا خواهدمی مدیر نگفته است که چه فعلاً است با این جواب مواجه شویم که ممکن 

 دفترچه تلفن برای آن سازمان ندارد.

 .شودمیگفته بلوغ عامل،  6به مجموع این 

 

 سطوح بلوغ سازمانی

 :شوندمی بندیدستهبر اساس سطح بلوغ مانند جدول زیر   هاسازمان

 سطح نام

Fire Fighter 1 
Repeatable 2 

Defined/Documented 3 
Measured 4 
Optimized 5 

 

ن مشکل آ بعدازاینکه ،به تعبیری .کندمیفقط آن را ساکت  شودمی، وقتی سازمان با مشکلی مواجه یک در سطح 

 .کنیممیسازمان را سوزاند، آن آتش را خاموش 

بازار چیست و کم شدنش چه ، تا بفهمد سهم است بازار ما کم شدهسهم  گوییممیبه مدیر یک سازمان  مثلاً

 .شودمی، برای جبران دیر دهدمیمعنایی 



 
 

 دانندمیمشکل اگر رخ دهد همان   هاسازمانهستند، در این  تکرارکننده هایسازمانیم ویک سطح که بالاتر بر

 .انددادهانجام  قبلاً، چون انجام دهند کاریچه که

 .هم وجود نخواهد داشت حلیراهی برود، دیگر مسئول حل این مشکل به سازمان دیگرولی اگر 

 .شودمیدر سازمان مستند آن  حلراه و. در این سطح مشکل شودمیتعریف  3 برای حل کردن این مشکل، سطح

 .آیدمیمستند به کمک سازمان  حلراه، کردمینابراین با رفتن شخصی که همیشه مشکل را حل ب

. برای حل این بردمیحل شدن هر مشکل چقدر زمان  دانندنمیدارد این است که د که وجو ی باز مشکلیول

 است. گرفتهشکل گیریاندازهیا همان سطح 4موضوع سطح 

 گیریاندازه توانندمی 4افراد شاغل در سازمان با سطح بلوغ این سطح هم یک مشکل دارد و آن اینکه بهینه نیست. 

ولی از این بهتر  کنیممیماه جبران  0را در است که از سهم بازار کم شده  اییت 011هر  ام گویندمی مثلاًو  کنند

 م.یبلد نیست

از زمانی که  کسهیچکه  گویدمی باقدرتو  دهدمیبهترین در جهان را انجام  بهینه ،یا همان سطح  5و در سطح 

 .مشخص کند یکمترزمان  تواندنمی، گویممیمن برای بازگرداندن سهم بازار 

ری زمان کمت صرف با توانمیاین است که جهش بین سطوح وجود ندارد ولی  که اینجا باید گفته شود اینکته

 هر سطح را طی کرد.

است. که البته  شدهمعرفی 0.6و در ایران  0.2در آلمان  3.0در ژاپن  0.6در آمریکا سازمانی متوسط سطح بلوغ 

در  5با سطح بلوغ  هایسازمانقعیت فاصله دارد. و همچنین این اعداد به این معنی نیست که برای ایران با وا

 .ندکمینوپا زیاد است و برای همین میانگین را کم  هایشرکتآمریکا کمتر از ژاپن است، زیرا در آمریکا تعداد 

 اشاره کرد. IBMبه ارتش آمریکا و  توانمی 5با سطح بلوغ  هایسازمانازجمله 



 
 

 

 با توجه به سطح بلوغ سازمان ITIL سازیپیاده ینحوه

 سطح بلوغ ITIL سازیپیادهنحوه  IT سازیپیاده

 Silo Single Function 1جزیره ،

Portal Single Process 2 
Knowledge Management Multiple Func. + Single Process 3 

ERP Multiple Func. + Multiple Proc. 4 
Wisdom Management All Proc. + All Func. 5 

 

 Help Desk. مثل شودمی سازیپیاده Function، تنها یک 0در سازمان با سطح بلوغ 

 .کندمی سازیپیادهسازمان یک فرآیند هم ، 0در سازمان با سطح بلوغ 

 .شودمی سازیپیادهو تنها یک فرآیند  Function، چند 3در سازمان با سطح بلوغ 

 .شودمی سازیپیادهو چند فرآیند  Function، چند 4در سازمان با سطح بلوغ 

 .شوندمی سازیپیاده فرآیندهاو  تا Function یهمه، 5سازمان با سطح بلوغ  در

 دانشگاه: یحوزهبه  گرددبرمیموس باشد، لبرایمان م مثالی که شاید خیلی

است و در کلاس خود  5آنجا در یک دانشگاه در خارج از ایران است که سطح بلوغ  یکردهتحصیل ،استادوقتی 

 سختیبهتاب را بخوانند و دانشجویان آن ک که آنجا خوانده است و حتی اگر کندمیدر ایران همان کتابی را معرفی 

، را (یار همیشگی دانشگاه) ،ت صنعتایده نیست و مشکلی از مشکلاکلاسی مفید ف همچینبفهمند، خروجی در 

 .کندنمیحل 


